
  COMUNE DI PITIGLIANO 
Gruppo consiliare:  

INSIEME PER PITIGLIANO 

Al Sindaco del Comune di Pitigliano 

Giovanni Gentili 

INTERROGAZIONE  

OGGETTO: Richiesta di dettaglio sull'applicazione dell'avanzo di amministrazione nelle ultime tre 

variazioni di bilancio del 2024 

PREMESSO CHE 

- la corretta gestione delle risorse pubbliche è fondamentale per garantire il rispetto degli equilibri di 

bilancio e la trasparenza nei confronti della cittadinanza; 

- l'avanzo di amministrazione può essere utilizzato solo nel rispetto della normativa vigente, in 

particolare per coprire spese specifiche a seconda che sia avanzo libero, vincolato o accantonato; 

- nelle ultime variazioni di bilancio del 2024 risulta essere stato applicato un avanzo di 

amministrazione ma dalle delibere non si riesce a comprendere quale avanzo è stato utilizzato e 

come applicato 

 

CONSIDERATO CHE 

 

- è compito dell'Amministrazione garantire trasparenza e chiarezza nella gestione delle risorse 

pubbliche, informando in modo puntuale il Consiglio Comunale e i cittadini; 

- il Consiglio Comunale, nelle sue funzioni di indirizzo e controllo, ha il compito, tra l’altro, di vigilare 

affinché l'avanzo venga utilizzato secondo le procedure di legge; 

- richiedendo dati dettagliati agli uffici per le vie brevi non è stato possibile accedere ai dati richiesti 

CHIEDIAMO 

- di fornire il quadro sull'applicazione dell'avanzo di amministrazione nelle ultime tre variazioni di 

bilancio del 2024 e le indicazioni politiche alla base di tale applicazione; 

- se il Sindaco ha la certezza che l’utilizzo dell’avanzo di amministrazione sia in linea con tutte le norme 

di legge che ne regolano l’utilizzo 

 

Chiediamo di inserire l’interrogazione all’ordine del giorno del prossimo Consiglio Comunale 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Pitigliano, 20 febbraio 2025 

Inviata via PEC 
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ORIGINALE 
 

  
   CITTÀ DI PITIGLIANO 

(Provincia di Grosseto) 
 

Comune di Pitigliano 

 
Verbale di deliberazione 

CONSIGLIO COMUNALE 
 

Delibera n. 9 del 27-02-2025 
 
Oggetto: 
 

 
Interrogazione Gruppo Consiliare "Insieme per Pitigliano" prot. n. 1479 
del 20.02.2025 ad oggetto: "Richiesta di dettaglio sull'applicazione 
dell'avanzo di amministrazione nelle ultime tre variazioni di bilancio del 
2024" 

 
L’anno duemilaventicinque il giorno ventisette del mese di febbraio, alle ore 18:08, in 
Pitigliano nella Sala delle adunanze presso la sede del Comune, si è riunito il Consiglio 
Comunale in seduta Ordinaria per trattare gli affari posti all’ordine del giorno. 
 
Presiede l’adunanza il Sindaco Giovanni Gentili. 
 

COMPONENTI QUALIFICA PRESENTI/ASSENTI 
Giovanni Gentili Sindaco Presente 
Alessio Celata Consigliere Presente 
Piero Alberto Celata Consigliere Presente 
Marco Ceppodomo Consigliere Presente 
Claudia Elmi Consigliere Presente 
Serena Falsetti Consigliere Assente 
Irene Lauretti Consigliere Presente 
Alessandro Polidori Consigliere Presente 
Massimo Ulivieri Consigliere Presente 
Pier Luigi Camilli Consigliere Presente 
Emilio Celata Consigliere Presente 
Francesco Maria Gorini Consigliere Presente 
Mario Testa Consigliere Presente 
 

Presenti n.  12 Assenti n.    1 
 

 
Partecipa la sottoscritta Dott.ssa Federica Ambrogi, Segretario comunale del Comune 
incaricato della redazione del verbale. 
Il Presidente, riconosciuta la validità del numero legale degli intervenuti per poter deliberare, 
dichiara aperta la seduta. 
 
La seduta è Pubblica, di Prima convocazione. 
 

 
 



 

 
COMUNE DI PITIGLIANO 

Verbale di Deliberazione del Consiglio comunale n. 9 del 27-02-2025 

Il consigliere Celata Emilio dà lettura dell’interrogazione del Gruppo Consiliare "Insieme per 
Pitigliano" prot. n. 1479 del 20.02.2025 ad oggetto: "Richiesta di dettaglio sull'applicazione 
dell'avanzo di amministrazione nelle ultime tre variazioni di bilancio del 2024" che si allega al 
presente verbale quale parte integrante e sostanziale. 
 
Il Sindaco risponde stupendosi che in questa fase venga chiesto come sono state utilizzate le risorse 
dell’avanzo, quando in realtà in Consiglio, su quelle variazioni, c’erano anche loro per cui sanno 
benissimo come sono state utilizzate le risorse di bilancio delle ultime tre variazioni. Dopodichè ha 
fatto volentieri questo lavoro di check anche per il consigliere Celata e le variazioni nel dettaglio sono 
le seguenti: 
1. Nella variazione di settembre è stato applicato avanzo per 43.000,00 euro per spese correnti e 

62.000,00 euro per spese in conto capitale. L’applicazione dell’avanzo ha finanziato per buona 
parte la manutenzione straordinaria del patrimonio disponibile per effettuare nel dettaglio i lavori 
definitivi su Via del Lavatoi che sono poi stati rinviati al bilancio 2025 e andranno in avanzo di 
amministrazione in quanto non sono stati spesi nell’anno 2024; 

2. Nella successiva variazione di giunta, poi ratificata dal consiglio, che è andata a correggere alcune 
inesattezze che erano state fatte nella prima variazione di bilancio, nello specifico sono state 
recuperate alcune risorse, di cui 10.000€ imputati a compenso per il Segretario Comunale che erano 
stati sottodimensionati all’inizio dell’anno, e che sono stati poi coperti con avanzo vincolato per 
adeguamento contrattuale per il Segretario Comunale  

3. Nella variazione di novembre sono stati applicati: 
- 10.171,00 € di avanzo vincolato da imposta di soggiorno 2023 
- 12.365,00 € di avanzo accantonato per rinnovi contrattuali 
- 8.126,27 € di avanzo libero 

Questo è l’avanzo applicato nelle ultime tre variazioni di bilancio. 
Le indicazioni politiche alla base di qualunque variazione di bilancio sono quelle della maggiore 
flessibilità possibile nell’applicazione dell’avanzo. Dopodiché ci si rimette alla valutazione del 
responsabile del servizio e del Revisore del Conto per quanto riguarda la correttezza dell’applicazione 
dell’avanzo. La parte politica fa la parte politica che è quella di controllare che le scelte politiche che 
sono state richieste nell’avanzo vengano portate avanti e che qualora il responsabile del servizio “tiri 
al ribasso”, vale a quel punto la scelta valoriale  
Nel caso della variazione di novembre, gli errori hanno portato al suo ritiro dopo 4 giorni, col bilancio 
che poi girava correttamente. Non ha motivo di pensare che l’applicazione di quell’avanzo abbia in 
qualche modo violato qualche norma di legge. Chiede alla Minoranza di far presente se ritengono 
esistere delle irregolarità. 
Lascia agli atti del Segretario Comunale il brogliaccio dei propri appunti.  
Il consigliere Emilio Celata prende atto della risposta ma esprime confusione, è preoccupato di quelle 
variazioni di bilancio. I dati forniti dagli uffici, scrivendo al Prefetto, li ha ottenuti 48 ore dopo la nota 
al Prefetto e gli sembra strano. Comunque non si riesce a capire quale avanzo è stato usato. Si riserva 
di analizzare i dati appena forniti dal Sindaco. 
Il consigliere Camilli ringrazia e saluta il Segretario Comunale. 
 
Il Sindaco dichiara chiuso il Consiglio Comunale alle ore 20:01 
 
  



 

 
COMUNE DI PITIGLIANO 

Verbale di Deliberazione del Consiglio comunale n. 9 del 27-02-2025 

 

Il presente verbale viene letto, approvato e sottoscritto digitalmente 
 

Il Presidente 
 Giovanni Gentili 

 
Firma sostituita da indicazione a mezzo stampa ai sensi 

dell’articolo 3, comma 2 del D.Lgs n.39/1993 

Il Segretario comunale 
Dott.ssa Federica Ambrogi 

 
Firma sostituita da indicazione a mezzo stampa ai 
sensi dell’articolo 3, comma 2 del D.Lgs n.39/1993 

 


